
 

 
 

 

 COMISSÃO DE ÉTICA, SOCIEDADE E CULTURA 

 

ACTA NÚMERO 51/XI/ 1.ª SL 
 

Aos 15 dias do mês de Junho de 2010, pelas 12:00 horas, reuniu a Comissão de 

Ética, Sociedade e Cultura, na Sala 7 do Palácio de S. Bento, na presença dos 

Senhores Deputados constantes da folha de presenças que faz parte integrante 

desta acta, com a seguinte Ordem do Dia: 

 

12:00 

1. Tratamento de assuntos relativos ao Estatuto dos Deputados; 

2. Audição da Comissão de Trabalhadores da Agência Lusa, na sequência do 

requerimento apresentado pelo Grupo Parlamentar do PCP; 

 

17:00 Audição do Conselho de Administração da Agência Lusa, Dr. Amável 

Afonso Barata Camões, na sequência dos requerimentos apresentados pelos 

Grupos Parlamentares do BE e do PCP. 

 

No primeiro ponto da ordem do dia, foram tratados assuntos relativos ao Estatuto 

dos Deputados. 

 

Concluído este ponto da ordem do dia, passou-se à audição da Comissão de 

Trabalhadores da Agência Lusa, representada pelos Senhores Nádia Rodrigues, 

Carla Valadas, Cristina Cardoso, Rosário Salvado e Eduardo Lobão, tendo o Senhor 

Presidente dado a palavra à Senhora Deputada Rita Rato (PCP), a qual colocou 

questões sobre os aumentos com custos de pessoal da Lusa, questionou se era 

verdade que as pessoas que entraram nos últimos anos na empresa têm ordenados 

superiores aos dos praticados na Lusa, quis saber as razões pelas quais o Estado se 

atrasou no financiamento da Lusa, e solicitou esclarecimentos sobre o 

encerramento de delegações da empresa. 

 

A Senhora Nádia Rodrigues informou que o contrato com o Estado representa 77% 

da facturação da Lusa, fez um historial da fragilidade financeira da Lusa e 

esclareceu que a empresa pretende encerrar delegações físicas e substituí-las por 

correspondentes. 

 



 

O Senhor Deputado João Serrano (PS) questionou sobre eventual redução de 

postos de trabalho da Agência Lusa e o encerramento das delegações de Coimbra e 

Faro; sobre os ajustamentos salariais na tabela salarial dos trabalhadores mais 

antigos, e sobre se estava ou não a ser cumprido o serviço público da Lusa, tendo 

por fim questionado sobre a utilização de novas ferramentas de comunicação. 

 

Na resposta a Senhora Cristina Cardoso esclareceu que a empresa pretende 

encerrar três delegações – Faro, Évora e Coimbra –, mas que esse encerramento 

ficou suspenso após a intervenção de alguns partidos políticos. 

 

A Senhora Nádia Rodrigues esclareceu que a questão da redução de postos de 

trabalho ainda não tinha sido abordada na empresa, que desde 2006 tinham sido 

contratados 50 jornalistas, 21 dos quais para cargos de chefia, e que entre 2006 e 

2009 o salário mínimo na empresa tinha aumentado 17% e o salário máximo tinha 

aumentado 98%. Quanto ao serviço público, esse continuava a ser cumprido. 

Finalmente, considerou positivo o avanço tecnológico que se tem verificado na 

empresa, mas esclareceu que o investimento nesta área não vai ser recuperado a 

médio prazo. Destacou o facto de o sector de multimédia da empresa ter 11 

funcionários, 5 dos quais são chefias. 

 

De seguida, usou da palavra a Senhora Deputada Carla Rodrigues (PSD), para 

colocar perguntas sobre a sustentabilidade económica da empresa, sobre os 

factores que contribuem para o desequilíbrio financeiro, para questionar se estava 

em causa o rigor e a imparcialidade e qual era a situação concreta da Lusa 

Multimédia. 

 

A Senhora Nádia Rodrigues manifestou a preocupação da Comissão de 

Trabalhadores da Lusa com a evolução do aumento dos custos com as novas 

entradas de pessoal bem como com a existência de alguns processos disciplinares e 

os contornos desses mesmos processos. 

 

Finalmente, a Senhora Deputada Catarina Martins (BE) questionou quantos 

processos disciplinares tinha havido antes de todas as mudanças e que critérios 

presidiram às mudanças e lembrou que o fecho das delegações tinha sido 

confirmado pelo Ministro dos Assuntos Parlamentares no âmbito da discussão na 

especialidade do Orçamento do Estado para 2010, tendo as Senhoras Cristina 

Cardoso e Nádia Rodrigues respondido às questões colocadas. 

 

No final da audição, a Comissão de Trabalhadores da Lusa entregou um dossier 

com informação. 



 

 

Por se terem verificado problemas de ordem técnica no sistema de gravação, a 

audição da Comissão de Trabalhadores não foi gravada. 

 

Pelas 13h30m, o Senhor Presidente suspendeu a reunião, tendo a mesma sido 

retomada às 17h15m, para se proceder à audição do Senhor Presidente do 

Conselho de Administração da Lusa. 

 

Após dar as boas vindas ao Dr. Afonso Camões, Presidente do Conselho de 

Administração da Lusa, o Senhor Presidente deu a palavra à Senhora Deputada 

Catarina Martins (BE), que colocou perguntas sobre a contratação de pessoal e 

discrepâncias salariais, o fecho das delegações e o parecer do Conselho 

Deontológico do Sindicato dos Jornalistas referente à Agência Lusa, tendo o Dr. 

Afonso Camões prestado os esclarecimentos solicitados. 

 

Pelo Senhor Deputado João Serrano (PS) foram colocadas questões sobre o 

encerramento de delegações, as condições de trabalho dos delegados, a extinção 

de postos de trabalho, o peso dos custos com pessoal para a empresa, a situação 

financeira da Lusa, o cumprimento das obrigações do serviço público e a situação 

da Lusa Multimédia, as quais foram respondidas pelo Presidente do Conselho de 

Administração da Lusa. 

 

A Senhora Deputada Rita Rato (PCP) abordou o relatório e parecer do Conselho 

Fiscal de 2009, o número de jornalistas, o atraso no pagamento da indemnização 

compensatória por parte do Governo, o encerramento de delegações e o 

investimento na Lusa Brasil, tendo o Dr. Afonso Camões prestado os 

esclarecimentos pertinentes. 

 

De seguida, a Senhora Deputada Carla Rodrigues (PSD) referiu o aumento de 

despesas com o pessoal, questionou sobre a estratégia da empresa, a dependência 

em relação à subvenção do Estado, as medidas para assegurar a estabilidade 

financeira da empresa e a Lusa Multimédia, tendo o Dr. Afonso Camões respondido 

às questões colocadas. 

 

Finalmente, a Senhora Deputada Cecília Meireles (CDS-PP) colocou questões sobre 

o número de funcionários, as políticas salariais e os montantes da indemnização 

compensatória, tendo o Presidente do Conselho de Administração da Lusa prestado 

os esclarecimentos solicitados. 

 



 

A audição foi gravada, encontrando-se a gravação disponível na página da 

Comissão, na Internet. 

 

A reunião foi encerrada às 19:00 horas, dela se tendo lavrado a presente acta, a 

qual, depois de lida e aprovada, será devidamente assinada. 

 

Palácio de São Bento, 25 de Junho de 2010. 

 

O PRESIDENTE  

 

 

(LUÍS MARQUES GUEDES) 



 

Folha de Presenças 

 
Estiveram presentes nesta reunião os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Agostinho Branquinho 

 Amadeu Soares Albergaria 

 Carla Rodrigues 

 Catarina Martins 

 Cecília Meireles 

 Celeste Amaro 

 Helena Lopes da Costa 

 Isabel Oneto 

 João Oliveira 

 João Serrano 

 José Rui Cruz 

 Luís Marques Guedes 

 Manuel Seabra 

 Marcos Sá 

 Maria Conceição Pereira 

 Miguel Laranjeiro 

 Rui Pereira 

 Vítor Fontes 

 Nuno Encarnação 

 Pedro Duarte 

 Rita Rato 

 

 

 

Faltaram os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Teresa Caeiro 

 

 

 

Estiveram ausentes em Trabalho Parlamentar os seguintes Senhores Deputados: 

 

 Fernando Negrão 

 Inês de Medeiros 

 


